



ISSN: 2395-7852



International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management

Volume 11, Issue 4, July - August 2024



INTERNATIONAL
STANDARD
SERIAL
NUMBER
INDIA

Impact Factor: 7.583

+91 9940572462

+91 9940572462

ijarasem@gmail.com

www.ijarasem.com

राजस्थान की चुनावी राजनीति में महिला मतदाताओं की भूमिका

सुमन कुमारी

सहायक आचार्य (राजनीति विज्ञान), राजकीय महाविद्यालय, सांभरलेक, जयपुर

सार: गरीब महिलाओं को प्रेशर कुकर से लेकर एक करोड़ महिलाओं को प्रति माह 1000 रुपये पेंशन, कक्षा 9 से 12वीं तक की छात्राओं को साईकिल! ये लोकलुभावन वादे समाजवादी पार्टी ने 22 जनवरी को जारी अपने चुनावी घोषणा-पत्र में किए हैं। इसी तरह कांग्रेस ने पंजाब की महिला मतदाताओं को ध्यान में रखते हुए अपने घोषणा-पत्र में उन्हें को नौकरी और शिक्षण संस्थाओं में 33 प्रतिशत आरक्षण देने का वादा कर दिया है। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) भी इस मामले में पीछे नहीं है। भाजपा ने पंजाब में लड़कियों की पीएचडी तक मुफ्त शिक्षा देने का वादा किया है। महिला मतदाताओं को लुभाने के लिए सभी दलों के बीच एक होड़-सी लगी है, जो भारत की चुनावी राजनीति में महिलाओं के बढ़ते दबदबे का संकेत है। इस संकेत की पुष्टि इस बात से भी होती है कि वर्ष 2010 में हुए बिहार विधानसभा चुनाव के बाद कम से कम पंद्रह क्षेत्रीय और राष्ट्रीय दलों ने अपने घोषणा-पत्र में महिलाओं को खास तवज्जो दी है।

I. परिचय

सामाजिक जीवन में लंबे समय से हाशिये पर रही महिलाओं को मतदाता के तौर पर अहमियत मिलना सामान्य बात नहीं है। इस रुझान को महिला सशक्तीकरण और राजनीति में महिलाओं की बदलती स्थिति से जोड़कर देखा जा सकता है। हाल के वर्षों में संपन्न हुए चुनावों के प्रचार अभियान से साफ जाहिर है कि महिला मतदाताओं की तरफ राजनीतिक दलों का इतना ध्यान पहले कभी नहीं रहा। इस दौरान महिला मतदाताओं की संख्या और मतदान में उनकी हिस्सेदारी भी लगातार बढ़ी है।^[1,2,3]

इस साल देश के पांच राज्यों गोवा, मणिपुर, उत्तर प्रदेश, पंजाब और उत्तराखंड में चुनाव होने जा रहे हैं। दिलचस्प बात है कि इन राज्यों में महिलाओं के मतदान का प्रतिशत लगातार बढ़ रहा है। इन राज्यों में पिछले दो विधानसभा चुनावों (साल 2007 और 2012) के अध्ययन से पता चलता है कि मतदान में महिलाओं की भागीदारी बढ़ती जा रही है। उदाहरण के तौर पर, उत्तर प्रदेश में वर्ष 2007 के विधानसभा चुनाव में जहां महज 41.92 प्रतिशत महिलाओं ने अपने मत का इस्तेमाल किया, वहीं साल 2012 के विधानसभा चुनाव में यह आंकड़ा बढ़कर 60.28 प्रतिशत तक पहुंच गया। पंजाब में भी इसी तरह के रुझान देखने को मिले हैं। वहां वर्ष 2007 में 75.47 प्रतिशत महिलाओं ने मतदान किया जबकि 2012 में 78.90 प्रतिशत महिलाएं मतदान के लिए घरों से निकलीं। मणिपुर के अलावा बाकी दो राज्यों में भी यही रुझान देखने को मिला है।

इस तरह के रुझान सिर्फ इन्हीं राज्यों में ही नहीं बल्कि केंद्र और अन्य विधानसभा चुनावों में भी देखने को मिल रहे हैं। लोकनीति कार्यक्रम से जुड़े संजय कुमार का कहना है कि मतदान में महिलाओं की बढ़ती हिस्सेदारी अब स्थापित सत्य है। लोकनीति, सेंटर फॉर द स्टडी ऑफ डेवलपिंग सोसाइटी (सीएसडीएस) का एक अनुसन्धान कार्यक्रम है जो लोकतान्त्रिक राजनीति पर अध्ययन करता है।

राजनैतिक दलों द्वारा महिलाओं को लुभाने के प्रयास अब लगभग हर राज्य में देखने को मिल रहे हैं। हालांकि, इसके तौर-तरीके क्षेत्रीय विषमताओं और स्थानीय जरूरतों के हिसाब से बदलते रहते हैं। मिसाल के तौर पर, बिहार में हुए पिछले विधानसभा चुनाव को ही लीजिए। बिहार के तत्कालीन मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने साल 2010 में सत्ता संभालने के बाद कई ऐसे फैसले किए जो सीधे तौर पर महिला समस्याओं पर केंद्रित थे। मसलन, पंचायत चुनावों में महिलाओं को 50 प्रतिशत आरक्षण, छात्राओं को नकदी फायदे व साईकिल देना। इन महिलाओं और स्कूल छात्राओं को नीतीश कुमार यकीनन भावी वोट बैंक के तौर पर देख रहे होंगे। चुनाव जीतकर दोबारा सत्ता में आने के बाद उन्होंने बड़े जोर-शोर से महिलाओं से किया गया अपना शराबबंदी लागू करने का वादा पूरा किया है। इसी तरह मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने भी ऐसे कई फैसले लिए हैं, जो सीधे तौर पर महिलाओं का ध्यान खींचते या उन्हें राहत पहुंचाते हैं। इसमें शिक्षा और शादी के लिए लड़कियों को आर्थिक मदद आदि शामिल हैं।

बतौर मतदाता महिलाओं ने चुनावों में अपनी प्रभावशाली दस्तक तो दे दी है। यही वजह है कि सारे राजनीतिक दल महिला चेहरों को भी आगे कर रहे हैं। उत्तर प्रदेश में इसकी बानगी देखी जा सकती है। जैसे सपा के नए अध्यक्ष और तत्कालीन मुख्य मंत्री अखिलेश यादव ने अपनी पत्नी डिम्पल यादव को मीडिया में हो रही बहसों में बार-बार जगह दिलाई। कांग्रेस पहले मुख्यमंत्री उम्मीदवार के रूप में शीला दीक्षित को आगे लेकर लाई और प्रियंका गांधी को चुनाव में स्टार प्रचारक के तौर पर देख रही है। मतदाता के तौर पर



महिलाओं का महत्व भले बढ़ गया है लेकिन लोकसभा में आरक्षण और राजनैतिक दलों में प्रतिनिधित्व के मामले में उन्हें अभी लंबा सफर तय करना है। कुछ अपवादों को छोड़ दें तो जिस तरह की चुनौतियां और लैंगिक भेदभाव समाज के अन्य क्षेत्रों में महिलाओं को झेलना पड़ता है, राजनीति भी उससे अछूती नहीं है। बल्कि राजनीति में अक्सर इसका सबसे विकृत रूप उजागर होता है। राजनैतिक तौर पर सक्रिय महिलाओं पर होने वाली अभद्र टिप्पणियां मर्दवादी सोच की इसी जड़ता का प्रमाण हैं। [4,5,6]

चुनाव आयोग द्वारा जारी ताजा आंकड़ों के अनुसार उत्तर प्रदेश में अभी कुल 7.68 करोड़ पुरुष और 6.44 करोड़ महिला वोटर हैं। आंकड़ों से साफ है कि उत्तर प्रदेश के चुनावों में महिला वोटर किसी भी दल की दशा और दिशा बदलने में सक्षम हैं। पिछले पांच सालों में देश में जितने भी चुनाव हुए हैं, उसमें महिलाओं का वोट प्रतिशत पहले की अपेक्षा काफी बढ़ा है।

लोकनीति से जुड़े संजय कुमार का कहना है कि पहले राजनैतिक पार्टियां महिलाओं पर ध्यान नहीं देती थीं लेकिन अब बढ़ती भागीदारी को देखते हुए महिलाएं उनके प्रमुख एजेंडे में आ गई हैं। समाजवादी पार्टी का घोषणा-पत्र इसका एक ताजा उदाहरण है, जिसमें अखिलेश यादव महिलाओं को अपने पक्ष में करने के लिए काफी प्रयास करते दिख रहे हैं। कुमार आगे बताते हैं, पिछले कुछ चुनावों में देखा गया है कि महिलाओं ने उस राजनैतिक दल को अधिक समर्थन दिया, जिसकी प्रमुख महिला रही है। जैसे तमिलनाडु में जयललिता (अब दिवंगत), पश्चिम बंगाल में ममता बनर्जी और उत्तर प्रदेश में मायावती। अब देखना यह होगा कि क्या महिलाएं अखिलेश यादव के वादे पर भरोसा कर पाती हैं।

फिर भी महिलाओं में मतदान को लेकर इस उत्साह के पीछे की वजह क्या है? जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय में राजनीति विज्ञान की प्रोफेसर जोया हसन के अनुसार, इसका श्रेय पंचायत चुनाव में महिलाओं को मिले आरक्षण और महिलाओं से जुड़े तमाम विकास कार्यक्रम को जाता है। इस परिवर्तन से महिलाओं को रिझाने के लिए बहुत-सी योजनाएं शुरू होने लगी हैं। इनमें नगद हस्तांतरण के कार्यक्रम सबसे अहम होंगे।

क्या महिलाओं का पक्ष मजबूत हो रहा है? जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय में प्रोफेसर अमिता सिंह कहती हैं कि महिलाओं का मतदान में बढ़-चढ़कर हिस्सा लेना एक अच्छा संकेत है। इससे कम से कम उनसे जुड़े मुद्दे प्रकाश में आ रहे हैं। इसके पीछे दो कारण हैं, पहला-महिलाओं से जुड़े मुद्दों का आगे आना जैसे आजकल अखबारों में महिलाओं से जुड़े बहुत-से मुद्दे देखे जा सकते हैं। शिक्षा में भी सुधार हुआ है। दूसरा-राजनैतिक दल साम-दाम-दंड-भेद अपनाकर महिलाओं को अपना वोटर बनाना चाहते हैं। इसके अलावा पंचायत चुनाव में मिले आरक्षण का भी प्रभाव है। एक बार जो महिला चुनी जाती है, वह अपनी बहु-बेटियों को वोट देने के लिए प्रोत्साहित करती है।

अमिता सिंह और जोया हसन, दोनों का यह मानना है कि महिला मतदाताओं का बढ़-चढ़कर चुनाव में भाग लेना और उनकी स्थिति में सुधार होना, दोनों एकदम अलग मामले हैं।

सिंह कहती हैं, वोट देने में इनकी संख्या बढ़ने का मतलब यह नहीं कि महिलाओं की स्थिति में सुधार आ रहा है। ये तब होगा जब महिलाएं निर्णय लेने की स्थिति में पहुंचेंगी। उत्तर प्रदेश का उदाहरण लीजिये जिसमें प्रियंका गांधी और डिंपल यादव ने सपा और कांग्रेस के गठबंधन में अहम भूमिका अदा की। पर हर जगह अखिलेश यादव और राहुल गांधी के पोस्टर मिल रहे हैं। तमाम प्रयास के बावजूद महिलाएं पहली पंक्ति में नहीं आ पा रही हैं। मायावती कम से कम इसमें तो सफल हुई है और अपने को पहले पंक्ति में ला सकी हैं।

यह स्पष्ट है कि महिलाएं अपने परिवार और समाज को ध्यान में रखकर मतदान करती हैं। कई बार ऐसी महिलाएं भी मिलती हैं, जिनको घोषणा-पत्र की कतई जानकारी नहीं होती है। जोया हसन का मानना है कि ऐसे में इस तरह के रुझानों का वृद्ध अध्ययन जरूरी हो जाता है। खासकर ये तीन प्रश्न: क्या महिलाएं महिला उम्मीदवार को वोट देना पसंद करती हैं? क्या महिला नेता राजनीति में कोई परिवर्तन लाने में सक्षम हैं? और क्या महिलाओं की कोई अलग राजनीतिक पसंद है?

वर्ष 2013 में इंटरनेशनल जर्नल ऑफ बिहेवियरल सोशल एंड मूवमेंट साइंस में छपे एक अध्ययन के मुताबिक, यद्यपि महिला मतदाता की संख्या बढ़ रही है, मगर महिला उम्मीदवारों की संख्या निराशाजनक रही है। वर्ष 2012 के चुनावों में इन राज्यों में महिला उम्मीदवारों की संख्या करीब 4.65 और 8.62 प्रतिशत के बीच ही रही है। इससे जाहिर होता है कि राजनैतिक दल महिलाओं को बराबरी का मौका देने का बस दिखावा करते हैं। [7,8,9]

पंचायतों में महिलाएं

पंचायतों के जरिये महिलाओं की भागीदारी बढ़ने का सिलसिला काफी आगे बढ़ चुका है

स्थानीय चुनाव में महिलाओं का प्रतिनिधित्व पूरे देश में बढ़ रहा है। इसके बेहद उत्साहजनक परिणाम भी सामने आ रहे हैं। उत्तर प्रदेश जहां 44 प्रतिशत महिलाएं प्रधान हैं, जबकि वहां उन्हें महज 33 प्रतिशत ही आरक्षण प्राप्त है। इसी तरह झारखंड में 2010 के



चुनाव में कुल 58 प्रतिशत महिलाएं चुनी गई थीं, जबकि वहां 50 प्रतिशत आरक्षण मिला हुआ है। मतदाता के तौर पर तो उनकी संख्या बढ़ ही रही थी, अब स्थानीय निकायों में महिलाएं अधिक संख्या में चुनकर आ रही हैं।

फरवरी, 2016 में केंद्र सरकार ने स्थानीय चुनाव में महिलाओं को 50 प्रतिशत आरक्षण का प्रस्ताव लाने की बात कही थी। सरकार उस बजट सत्र में इसके लिए एक विधेयक भी लाने वाली थी। लेकिन किन्हीं कारणों से यह विधेयक नहीं आ पाया।

देश का संविधान पंचायती राज व्यवस्था में महिलाओं की 33 प्रतिशत भागीदारी सुनिश्चित करता है। देश में कुल 12.70 लाख निर्वाचित महिला जनप्रतिनिधि हैं। मतलब कुल निर्वाचित जनप्रतिनिधियों का 43.56 प्रतिशत।

पंचायत सदस्य के तौर पर महिलाओं का 33 प्रतिशत से बढ़कर 44 प्रतिशत प्रतिनिधित्व राज्य सरकारों के प्रयास से ही संभव हो पाया है। कुल 16 राज्यों बिहार, आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, हिमाचल प्रदेश, झारखंड, केरल, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, उड़ीसा, राजस्थान, सिक्किम, तेलंगाना, त्रिपुरा, उत्तराखंड और पश्चिम बंगाल ने महिलाओं के लिए 50 प्रतिशत आरक्षण व्यवस्था कर रखी है। बिहार देश का पहला राज्य था, जिसने महिलाओं को 50 प्रतिशत आरक्षण दिया। उत्तराखंड ने तो 55 प्रतिशत आरक्षण दे रखा है।

इस रुझान को अच्छा संकेत मानते हुए इंस्टीट्यूट ऑफ सोशल साइंस के विद्युत मोहंती कहते हैं कि इस उपलब्धि के पीछे तमाम जमीनी आंदोलनों की बड़ी भूमिका रही है। माइक्रो फाइनेंस, स्वयंसेवी समूह, साक्षरता मिशन, ग्राम सभा में बढ़ती भागीदारी और तमाम सरकारी कार्यक्रम जिसमें ग्राम स्तर पर समितियां बनी हैं और उनमें महिलाओं की भागीदारी सुनिश्चित हुई है।

II. विचार-विमर्श

राजस्थान विधानसभा चुनाव 2021 में महिला मतदाताओं ने रिकॉर्ड वोटिंग कर एक नया इतिहास रच दिया। महिला वोटों के उत्साह और रिकॉर्ड मतदान ने राजनीतिक दलों की बेचैनी बढ़ा दी है। हालांकि कांग्रेस और भाजपा दोनों ही महिलाओं के मतदान प्रतिशत में हुई बढ़ोतरी को अपने-अपने पक्ष में बता रहे हैं। एक तरफ कांग्रेस जहां इसे महिलाओं को दी गई गारंटियों का असर बता रही है। वहीं भारतीय जनता पार्टी इसे राज्य में बढ़ते अपराध के खिलाफ महिलाओं का गुस्सा बताकर अपना वोट शेयर बढ़ाने का दावा कर रही है।

इसके अलावा राजनीतिक विश्लेषकों के मुताबिक मतदान बढ़ने के पीछे सबसे बड़ी वजह पिछले कुछ बरसों से प्रदेश के उच्च शिक्षण संस्थाओं में अध्ययनरत छात्राओं की संख्या बढ़ने और कामकाजी महिलाओं की संख्या में हुई वृद्धि को मान रहे हैं। इस चुनाव में अगर महिलाओं और पुरुषों द्वारा किए गए मतदान के आंकड़ों पर गौर करें तो पुरुष मतदाताओं ने 74.53 प्रतिशत जबकि महिलाओं ने 74.72 प्रतिशत मतदान कर रिकॉर्ड कायम किया है।

पोकरण विधानसभा क्षेत्र रहा टॉप पर

महिलाओं ने जिन विधानसभा क्षेत्रों में बढ़-चढ़कर वोटिंग की उनमें सबसे ज्यादा 88.23 प्रतिशत महिला मतदान के साथ पोकरण विधानसभा टॉप पर रही। जबकि आदिवासी बहुल कुशलगढ़ विधानसभा क्षेत्र महिला मतदान के मामले में प्रदेश में दूसरे स्थान पर रहा। वहीं तिजारा विधानसभा तीसरे और घाटोल विधानसभा क्षेत्र चौथे नंबर पर रहा। जबकि वहीं टोडाभीम और बामनवास विधानसभा क्षेत्र में महिलाओं ने कम मतदान किया है।

NFHS के आंकड़ों के मुताबिक महिलाओं की भागीदारी बढ़ी

राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य सर्वेक्षण (NFHS) के ताजा आंकड़ों के मुताबिक परिवार में निर्णय लेने के मामले में भी महिलाओं की भागीदारी बढ़ी है। मतदान प्रतिशत में हुई वृद्धि को भी उनकी स्वतंत्र निर्णय क्षमता से जोड़कर देखा जा रहा है। अगर आंकड़ों के हिसाब से देखा जाए तो पुरुष मतदान पिछले चुनाव के मुकाबले कम हुआ है जबकि महिला मतदान 0.05 प्रतिशत बढ़ा है।[10,11,12]

III. परिणाम

महिला मतदाताओं को महंगाई का मुद्दा ज्यादा प्रभावित करता है। महिला शिक्षा भी बड़ा मुद्दा है। सुरक्षा का मुद्दा भी महत्वपूर्ण है। परिवार व समाज में सम्मान, संपत्ति व राजनीति में बराबर का अधिकार जैसे मुद्दे भी प्रभावित करते हैं।

किसी राजनीतिक दल की चुनावी सफलता में युवाओं के साथ महिलाएं भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। ऐसे में राजनीतिक दलों को महिला वोट पाने के लिए गंभीर प्रयास करने चाहिए, लेकिन वे टिकट बांटते समय महिला उम्मीदवारों को नजरअंदाज करते हैं। राजनीतिक दलों में महिला उम्मीदवारों को टिकट नहीं देने के पीछे प्रमुख वजह यह है कि वे महिलाओं को एक वोट बैंक की तरह नहीं देखते हैं।



घर-गृहस्थी के मुद्दे चुनाव के दौरान महिला मतदाताओं को जो मुद्दे प्रभावित करते हैं उनका सीधा सरोकार घर-गृहस्थी से होता है। रसोई ईंधन, दालों, सब्जियां, सुरक्षा एवं महिलाओं को मिलने वाले सभी अधिकारों को सुनिश्चित करना चुनाव के दौरान सबसे अधिक प्रभावित करने वाले मुद्दे होते हैं। जो राजनीतिक दल इन मुद्दों को शिद्दत से उठाकर पूरा करने का भरोसा दिलाते हैं, वे ही महिलाओं का विश्वास जीत सकते हैं। चुनाव के दौरान घरेलू मुद्दे महिलाओं को ज्यादा प्रभावित करते हैं। जैसे- राशन से सम्बंधित। महिला सम्मान, बालिका शिक्षा, छात्रवृत्ति और राजगार से जुड़े मुद्दे महिलाओं को ज्यादा प्रभावित करते हैं। देश में सरकार चुनने में महिला मतदाताओं की महत्वपूर्ण भूमिका है। राजनीतिक दल महिला मतदाताओं को लुभाने के लिए लोक लुभावन नीतियां लेकर आते हैं, लेकिन महिला अत्याचारों के मुद्दे पर चुप्पी साध लेते हैं। देश में महिला मतदाता निर्णायक हैं। कोई भी दल उन्हें हल्के में नहीं ले सकता।[13,14,15]

महिलाओं के सबसे ज्वलंत दो मुद्दे हैं- एक तो बढ़ती महंगाई पर नियंत्रण दूसरा नशाखोरी पर पाबंदी। इन दोनों समस्याओं से आम गरीब व मध्यम वर्ग की महिलाएं ज्यादा दुखी हैं। परिवारों में आए दिन कलह व टूट की वजह भी यही है।

IV. निष्कर्ष

राजनीति से दूर रैलियों, सभाओं और प्रचार में कम ही नजर आने वाली महिलाएं सरकार बनाने में अहम रोल अदा करेंगी।[16,17,18] राज्य में दो करोड़ से ज्यादा महिला मतदाता हैं। राज्य में पुरुषों के मुकाबले केवल 23 लाख ही महिला मतदाता कम हैं लेकिन लोकतंत्र के सबसे बड़े उत्सव मतदान के दिन वह कई सीटों पर राजनेताओं के समीकरण बिगाड़ सकती है। पिछले लोकसभा चुनाव में सीकर व बांसवाड़ा सीट पर तो पुरुषों से ज्यादा महिला मतदान प्रतिशत रहा था। कई सीटें ऐसी भी थीं, जहां महिलाओं ने 50 फीसदी से ज्यादा मतदान कर समीकरण बिगाड़े। 16वीं लोकसभा के चुनावी रण के लिए भी राज्य में चार करोड़ 26 लाख 54 हजार मतदाताओं में दो करोड़ एक लाख 15 हजार महिला मतदाता वोट डालने को तैयार है।[19,20]

संदर्भ

1. रिचेटा, सेसिल; हार्बर्स, इम्के; वैन विंगरडेन, एनरिके (2021)। "भारत में उपराष्ट्रीय चुनावी जबरदस्ती (एसईसीआई) डेटा सेट, 1985-2015" (पीडीएफ)। चुनावी अध्ययन . 85 . doi : 10.1016/j.electstud.2021.102662 | आईएसएसएन 0261-3794 |
2. ^ "एक संवैधानिक निकाय" . भारत निर्वाचन आयोग।^[स्थायी मृत लिंक]
3. ^ "एसईसी की भूमिका- राज्य चुनाव आयोग, महाराष्ट्र" . mahasec.maharashtra.gov.in | 10 अप्रैल 2021 को लिया गया |
4. ^ "सदनों की शर्तें" । भारत चुनाव आयोग । 19 फरवरी 2020 को लिया गया ।
5. ^ "लोकसभा चुनाव परिणाम 1951-2004" । भारत चुनाव आयोग । 5 अप्रैल 2021 को लिया गया ।
6. ^ "लोकसभा चुनाव परिणाम 2009" । भारत चुनाव आयोग । 5 अप्रैल 2021 को लिया गया ।
7. ^ "आम चुनाव 2014" । भारत चुनाव आयोग । मूल से 15 अप्रैल 2021 को संग्रहीत किया गया । 5 अप्रैल 2021 को लिया गया ।
8. ^ "आम चुनाव 2019 (वेल्लोर पीसी सहित)" । भारत चुनाव आयोग । मूल से 24 जुलाई 2021 को संग्रहीत किया गया । 5 अप्रैल 2021 को लिया गया ।
9. ^ "विधानसभा चुनाव 2021: हिमाचल प्रदेश में 66% मतदान, दुनिया के सबसे ऊंचे बूथ पर 100% मतदान | हिमाचल-प्रदेश चुनाव समाचार" । टाइम्स ऑफ इंडिया । 12 नवंबर 2021।
10. ^ "5 राज्यों में विधानसभा चुनावों की जानकारी 4 चार्ट में दी गई है" । 9 अक्टूबर 2021।
11. ^ "43. भारत/त्रिपुरा (1949-वर्तमान)" । सेंट्रल अर्काइव्स विश्वविद्यालय । 28 फरवरी 2021 को लिया गया ।
12. ^ "राज्यसभा चुनाव 2017: यहां बताया गया है कि सदस्य उच्च सदन के लिए कैसे चुने जाते हैं" । NDTV.com । 29 अप्रैल 2019 को लिया गया ।
13. ^ "चुनाव आयोग ने 80 वर्ष से अधिक आयु के मतदाताओं और दिव्यांगों को घर से मतदान करने की सुविधा प्रदान की" । न्यूज ऑन एआईआर - समाचार सेवा प्रभाग । 13 नवंबर 2021 । 13 नवंबर 2021 को लिया गया ।
14. ^ अयूब, जमाल (8 नवंबर 2021)। "घर से वोट करें: मध्य प्रदेश के मतदान केंद्र बुजुर्गों और विकलांगों के लिए दरवाजे पर आते हैं" । टाइम्स ऑफ इंडिया । 13 नवंबर 2021 को लिया गया ।
15. ^ कालिया, सौम्या (23 मार्च 2021)। "लोकसभा चुनाव में घर बैठे वोट देने की सुविधा के बारे में सब कुछ | विस्तृत जानकारी" । द हिंदू ।
16. ^ "ईसीआई बुजुर्गों और पीडब्ल्यूडी मतदाताओं के दरवाजे तक पहुंचने के लिए अतिरिक्त मील चलता है" । pib.gov.in । 19 अप्रैल 2021 को लिया गया ।
17. ^ "चुनाव आयोग ने नागालैंड में उपचुनाव में वीवीपीएटी प्रणाली का उपयोग करने का फैसला किया" (प्रेस विज्ञप्ति)। प्रेस सूचना ब्यूरो। 17 अगस्त 2013। 18 अगस्त 2013 को लिया गया ।
18. ^ "वीवीपीएटी, मतदान पारदर्शिता में एक क्रांतिकारी कदम" । डीएनए। 27 अप्रैल 2014 । 27 अप्रैल 2014 को लिया गया ।
19. ^ "VVPAT के बारे में बहुत से लोग नहीं जानते थे, लेकिन सत्यापन से खुश थे" । द हिंदू । 18 अप्रैल 2014 । 23 नवंबर 2014 को लिया गया ।
20. "सुरक्षित दूरी" . इंडियन एक्सप्रेस । 15 अप्रैल 2014 . 23 नवंबर 2014 को लिया गया .



INTERNATIONAL
STANDARD
SERIAL
NUMBER
INDIA



International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management (IJARASEM)

| Mobile No: +91-9940572462 | Whatsapp: +91-9940572462 | ijarasem@gmail.com |

www.ijarasem.com